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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ СТУДЕНТІВ 
У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ І-ІІ РІВНЯ АКРЕДИТАЦІЇ
У статті розкрито характерні ознаки для навчально-професійної діяльності студентів вищого навчального закладу І-ІІ рівня акредитації, проаналізовано особистість студента, що набуває професійних якостей у вищому навчальному закладі І-ІІ рівня акредитації, описано особливості розвитку студентів і формування їх як майбутніх фахівців на різних курсах вищого навчального закладу І-ІІ рівня акредитації.
Постановка проблеми.  У Державній національній програмі “Освіта” (“Україна в ХХІ столітті”) визначені кроки щодо забезпечення нової якості підготовки дипломованих фахівців: перехід від масового навчання до індивідуального на основі самостійної роботи студентів, форм та методів активізації навчання; посилення диференціації підготовки фахівців відповідно основних видів їх майбутньої діяльності. Процес підготовки повинен бути більш професійно спрямованим для формування необхідних професійних якостей особистості. Виходячи з цього, перед вищими навчальними закладами І-ІІ рівня акредитації стоїть першочергове завдання – підвищення ефективності підготовки фахівців. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблема формування професійних якостей багатоаспектна. У теорію професійного навчання внесли суттєвий внесок С.А.Ананьєв, С.І.Архангельський, С.Я.Батишев, Т.А.Ільїна, О.П.Кондратюк, Є.О.Мілерян, Н.Г.Ничкало, Н.Ф.Тализіна, С.А.Шапоринський, А.І.Щербаков, а також психологи Є.О.Клімов, Г.С.Костюк, С.Л.Рубінштейн та ін. Ці вчені вивчали різні аспекти даної проблеми, що дало значні зрушення у вирішенні питань формування професійних вмінь і навичок у студентів технікумів і коледжів. 
Мета статті – проаналізувати процес формування професійно важливих якостей студентів вищих навчальних закладів І-ІІ рівня акредитації.
Виклад основного матеріалу. Сьогодні сучасне суспільство потребує не вузьких спеціалістів – носіїв окремих виробничих функцій, а у всебічно розвинених соціально активних особистостей, які мають фундаментальну освіту, багату внутрішню культуру. Не залишає сумнівів те, що успішність професійної підготовки студентів у вищому навчальному закладі І-ІІ рівня акредитації залежить від професійно значущих особистісних якостей, а недостатній їх розвиток у певної групи студентів є причиною недостатньої професійної успішності. 

У Національній доктрині розвитку освіти визначено: «Головне завдання вищої школи – професійна підготовка студентів, формування фахівців із вищою освітою, здатних до творчості, прийняття оптимальних рішень, таких, що володіють навичками самоосвіти й самовиховання, вміють узгоджувати свої дії з діями інших учасників спільної діяльності» [3, с.7]. 

Провідною діяльністю у вищій школі є навчально-професійна, яка вимагає від студента більшої навчальної (і наукової) активності, засвоєння нових психологічних норм і критеріїв соціокультурного розвитку. Саме в процесі навчальної діяльності та через неї досягаються основні цілі підготовки фахівців [4, с.67]. Навчально-професійній діяльності студентів притаманні як загальні риси процесу учіння (механізми та етапи, цілісність структури та єдність основних його компонентів тощо), так і специфічні, зумовлені особливостями її мети і змісту, мотивації та форм організації. Вона найбільш інтенсивно впливає на особистісне зростання та професійне становлення студентів, набуття ними професійно важливих якостей. У процесі професійного навчання завершується професійне самовизначення, трансформується структура самосвідомості студента, формується соціально-професійний аспект його «Я-концепції», «професіоналізуються» психічні процеси і стани тощо. У процесі навчально-професійної діяльності виникають такі новоутворення студентського віку як професійна ідентичність, професійна рефлексія, професійне мислення, готовність до професійної діяльності. Мета навчально-професійної діяльності – засвоєння наукового знання у формі теоретичних понять і вмінь застосування їх при розв’язанні професійних завдань. 

Характерні для навчально-професійної діяльності ознаки [5, с.57]: 

1) професійне навчання у вищій школі І-ІІ ступеня акредитації для майбутнього фахівця починається під час формування професійних якостей та засвоєння способів професійно-творчої діяльності. Доки індивід не зіткнувся зі світом професійних теоретичних знань, у його досвіді немає повноцінної навчально-професійної діяльності, хоча одночасно він може досить інтенсивно опановувати способи здійснення різноманітних практичних перетворювальних дій, які ґрунтуються на узагальненнях емпіричного рівня.

Теоретичне знання має бути включене в реальну діяльність студента. Це можливо за умови, коли професійні поняття постають як знаряддя досягнення його цілей, способів розв’язання прийнятих ним професійних завдань. 
2) у вищій школі вивчаються не основи наук (як у школі), а самі науки в їх розвитку. При цьому самостійна робота студентів зближується з науково-дослідною роботою викладачів, тобто забезпечується єдність навчальної та наукової роботи студентів; 

3) викладання майже всіх наук професіоналізовано;
4) навчання має проблемний характер;
5) враховуються вікові та індивідуальні особливості студентів; 

6) навчально-професійна діяльність студентів, з одного боку, відрізняється від діяльності школяра (головне оволодіти знаннями), а з іншого, – від діяльності професіоналів (практичне виконання певних практичних функцій). 

Таким чином, головна відмінність навчально-професійної діяльності полягає в тому, що вона професійно спрямована, підпорядкована засвоєнню способів і досвіду професійного розв’язання тих практичних завдань, з якими можна зіткнутися в майбутньому, оволодіння професійним мисленням і творчістю. Суттєвим для неї є також посилення ролі професійних мотивів самоосвіти та самовиховання, які є найважливішою умовою розкриття можливостей особистості студента, його професійного розвитку. 

Законодавчо-нормативно від вищої школи І-ІІ ступеня акредитації вимагається професіоналізація особистості студента. Згадаємо відповідну статтю Закону України «Про вищу освіту». У проекті «Програми розвитку освіти на 2005-2010 рр.» теж вказано, що мова повинна йти про професійне становлення і професійне зростання особистості студента як спеціаліста, професіонала, про формування творчої, духовно багатої особистості з урахуванням її потреб, інтересів, бажань, здібностей. 

Спеціаліст повинен оволодіти не тільки знаннями, уміннями й навичками, а й самостійно виробляти засоби досягнення поставлених професійних цілей, а для цього повинні бути сформовані механізми планування своєї діяльності, програмування своїх дій, оцінки результатів і їх корекція. 

Особистість студента набуває професійну спрямованість, що має такі прояви [6, с.38]: 

· професійна мотивація, загальне позитивне ставлення, схильність і інтерес до професійної діяльності (прагнення до реалізації смислу служіння суспільству, державі, людям); 

· розуміння і прийняття професійних завдань з оцінкою власних ресурсів для їх розв’язання; 

· бажання вдосконалювати свою підготовку до професійної діяльності, підсилюються мотиви самоосвіти і самовиховання; 

· планування задовольняти матеріальні й духовні потреби, займаючись працею в галузі своєї професії. 

Професійна спрямованість особистості передбачає розуміння і внутрішнє прийняття нею цілей і завдань професійної діяльності, а також співзвучних із нею інтересів, настанов, переконань і поглядів. Усі ці ознаки і компоненти професійної спрямованості виступають показниками рівня її сформованості в студентів. Професійна спрямованість характеризується стійкістю (нестійкістю), домінуванням соціальних або вузькоособистісних мотивів, далекою чи близькою перспективою життєдіяльності. 

Можна виділити такі рівні професійно-педагогічної спрямованості студентів – майбутніх агрономів. Високий рівень характеризується тим, що професія агронома є покликанням: внутрішній потяг до агрономічної професії, стійкий інтерес до неї з дитинства, виражена потреба в спілкуванні з дітьми та активна співпраця з молодшими, прояв педагогічних схильностей і здібностей, позитивна мотивація навчання з усіх предметів тощо. Середній рівень характеризується захопленістю агрономічною професією в старших класах часто під впливом авторитетного вчителя або глибокого інтересу до окремих предметів, результат захоплення педагогікою та психологією. Низький рівень – це рівень, коли студента привабило в агрономічному навчальному закладі різноманіття предметів або відсутність тих, які були в школі непривабливими (наприклад, математики); або він послухався порад родичів, друзів. Відсутність професійної спрямованості – рівень, коли студент і думки не мав про професію педагога, а вступив до агрономічного вищого навчального закладу І-ІІ рівня акредитації тому, що не міг вступити в інший або цей найближче від дому. 

Розвиток студентів і формування їх як майбутніх фахівців на різних курсах має деякі свої особливості [4, с.146]:
1 курс – розв’язуються завдання залучення вчорашнього абітурієнта до студентських форм життя, адаптації його до умов навчання у вищому навчальному закладі І-ІІ рівня акредитації. Поведінка більшості першокурсників відрізняється високим ступенем конформізму; відсутній диференційований підхід до своїх соціальних ролей (студента, майбутнього фахівця). 

2 курс – період найбільш напруженої навчальної діяльності студентів. Життя другокурсників пов’язане з інтенсивним включенням до всіх форм організації навчання і виховання. Процес адаптації до умов навчання у вищому навчальному закладі І-ІІ рівня акредитації загалом завершується. 

3 курс – початок спеціалізації, зміцнення інтересу до обраної професії як свідчення подальшого розвитку й поглиблення професійних інтересів студентів. Дуже потрібна спеціалізація часто призводить до звуження сфери різнобічних інтересів особистості. Відтепер становлення особистості майбутнього фахівця загалом визначається фактором спеціалізації. 

4 курс – перше реальне знайомство зі спеціальністю в період проходження практики. Для поведінки студента характерний інтенсивний пошук раціональніших шляхів і форм спеціальної підготовки, відбувається переоцінка студентами багатьох цінностей життя і культури. Перспектива близького закінчення навчального закладу формує чіткі практичні настанови на майбутній вид діяльності. 
Висновки. Отже, можна виділити такі загальні тенденції становлення особистості студента як майбутнього фахівця в умовах його навчання у вищому навчальному закладі: 1) соціалізація особистості майбутнього фахівця є багатоаспектним явищем і детермінована низкою соціокультурних чинників; 2) упродовж навчання відбуваються суттєві зміни в структурі самосвідомості студента; 3) вдосконалюються, набувають «професійного характеру» психічні процеси і стани, збагачується життєвий і професійний досвід, розвиваються необхідні професійні здібності; 4) підвищуються почуття обов’язку й відповідальності, самостійність і самоконтроль, чіткіше дає знати про себе індивідуальний стиль і життєва позиція студента; 5) зростає рівень домагань студента в сфері майбутньої професії, формуються мотиви професійного самоствердження і самореалізації; підвищується роль самоосвіти й самовиховання в професійному становленні. 

Студент агрономічного навчального закладу характеризується, насамперед, професійною спрямованістю, цілеспрямованою підготовкою до виконання професійних функцій у виробничій сфері. 
Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження будуть спрямовані на пошуки методів та прийомів формування у студентів вищих навчальних закладів І-ІІ рівня акредитації професійних якостей особистості.
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Бабкина И.Н. Формирование профессиональных качеств студентов высших учебных заведениях І-ІІ уровней аккредитации
В статье раскрыты характерные признаки для учебно-профессиональной деятельности студентов высшего учебного заведения I-II уровня аккредитации, проанализированы личность студента, приобретаемого профессиональные качества в высшем учебном заведении I-II уровня аккредитации, описаны особенности развития студентов и формирования их как будущих специалистов на разных курсах высшего учебного заведения I-II уровня аккредитации.
